《沙田山居》教学设计
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【教材分析】

《沙田山居》选自语文读本第三册，余光中先生是著名的乡愁诗人，无论诗，还是文，都充满了乡愁之味。《沙田山居》，更是通过在形象的比喻，和缓的语气，压韵的音调，传神的文字，来表达含蓄的思乡情感。文章表达的思乡感情学生从总体上能够了解，但是本文文字艰涩，情思隐寄，具体是如何表现思乡感情的，却是教学难点，需要认真揣摩阅读才可以真正理解。因此在设计教学时就以读为主，通过形式多样的诵读达到理解文意，体悟作者的思乡感情。

【教学目标及重点】 

1、美读。通过自读、齐读、示范读等形式来体会文章蕴涵的思想感情。美文须要美读。美读，离不开有感情的朗读。朗诵者是教师或个别学生；而美读则是贯穿教学全过程的一种方式，它要求全体学生参与朗读的实践，并将这种实践跟初步鉴赏紧紧结合在一起。
2、美赏。通过揣摩精警词句来赏读。在整体阅读和细节阅读的基础上，充分把握文中重要语句的含义和表情达意的技巧。

3、体验乡愁情结。通过阅读本文和余光中的其他散文，体会作者含蓄的情感、传神的文字，充分理解作者笔下的神妙的山水之美和字里行间的淡淡的乡愁。

【设计思想】

“美文需要美教”（韦志成语）。我们在这里不妨变化一下“美文需要美学”。这是一篇美文，语言优美，甚至辞采华丽。而且多用典，多用修辞，善用动词，可谓一字传神。《乡愁》通过几个特定的意象来表现，主题明显。语言也通俗易懂，读一两遍就能会背诵。而《沙田山居》语言含蓄，意象也有难以理解之处，情思隐寄写景之中。而且本文有许多字词学生从来没有见过，这给阅读带来了极大障碍。因此将本文的教学目标设计为美文美赏。包括鉴赏性阅读、体验性阅读。以读带赏，体验与鉴赏相结合。从景到境，从境到情。抓住几个重要语段，把握“兴寄”过程。

【教学方法】初读初体验（美读）——深读深理解（美赏）——再读再体验（悟乡愁情结）。

【教学媒体】

 Powerpoint课件（配乐诗《乡愁》、生字词。）

教学过程设计

【创设情境】

有位台湾诗人曾写过这样一首我们耳熟能详的诗——《乡愁》，脍炙人口，表达了作者对祖国大陆的深情，镌刻在每一个游子的心坎里。它就是《乡愁》，教师示范背诵并投影大家一起朗诵，它的作者就是台湾著名诗人、学者余光中先生。这篇散文文字含蓄甚至有些艰涩。我们这节课就一起来通过反复朗读，来领悟作者是如何表现乡愁这一永恒的情结的。

【美读提示】这篇文章美不美？可以各抒己见。可能会有同学说文字太难懂。语句晦涩，难懂，影响了我们对文本的阅读。这种敢于质疑的精神很好。没有否定就没有创新。无论美不美，我们不妨读读看。

【难词扫障】文章有不少生字，下面我们一起把这些字词学习一下：出示生字词投影（识记理解积累）

浩淼(miǎo)　衣袂(mèi)   绸缪(móu）  阒(qù) 黑　栖(qī)定　　　蹂躏(róulìn） 碧湛湛(zhàn）  莽莽（mǎng）苍苍    天籁(lài)  

【自读标注】同学们先自读课文，重点的句子做好标注。教师巡视，了解情况。

【初步美读】美文要美读。“三分文章七分读”。看来“读”是学习散文的一个重要方法。怎么读呢？默读还是朗读齐声朗读还是一个人读大家听？读全文还是挑选几段读？大家觉得呢？学生商量，选择一两种。

【设计理念】这样设计充分给学生以自由，既体现学生的主体地位，又要紧紧围绕教学目标。但是这样也带有很大的随意性，有很大的风险。因此要合理发挥教师主导性，教师要根据学生情况及时调整，运用教学机智，巧妙化解教学矛盾。

【揣摩美读】学生自由诵读，教师巡视，与误读学生交流，帮助学生纠正误读情况。

通过自读，我想同学们已经知道这篇文章美不美。下面请同学们自由地诵读，流畅地、充满感情地读，一边读一边想象一边陶醉。

【教师引导】一般来说，作者写文章都有一个思路，这篇文章比较难懂，所以，我们最好顺着作者的思路来阅读，可以比较容易地理解作者的情感。

【重点赏读】抓住第一段“重九的陶菊已近两开，中秋的苏月已经圆过两次了”这里有几个特定的意象。“重九”、“中秋”、“陶菊”、“苏月”，这些意象让我们感受到作者的思乡怀旧之情。

【创新阅读】这段最后一句是否可以变化一下。“重九的陶菊已近两开，中秋的苏月已经圆过两次了”，是否可以调整一下呢？ 

同学根据上下文进行修改。改过之后一起读一读。教师意见：“重九的陶菊已近两开，中秋的苏月已经又圆了。”是不是更好些？可以讨论。

【设计理念】这样思考，可能只是自己读书过程中发现的一个问题，不是从语法角度着眼，而是从修辞角度考虑，改一下可能效果好一些，而且也培养学生不盲从、不迷信书本、不迷信名家敢于质疑的精神。

【重点赏读】“山外有山，最远的翠微淡成一凫青烟，忽焉似有，再顾若无。”这一句写远景，实际是乡愁的一处体现。写“山外山”，“最远”二词就写出了乡愁的层层与绵亘之远……

【重点赏读】文章接下来重写景，全文描写的是作者在香港九龙半岛沙田的一处居住环境，主要写了围着我的山和围着山的海。有没有哪些句子可以看出作者的感情流露？找一找，读一读，评一评。

【师生交流】作者将山比喻成罗汉，山顶是佛头，半山腰以上是佛肩，山腰以下是佛肚，山谷是肚脐。

三四两自然段对山的各个时段都进行了形象生动的描写。早晨马鞍山高高耸立于东方，使朝阳迟到，为看日出须得登上佛头。傍晚时西边魁梧的鹿山遮去了半壁西天，黄昏早来，鸟雀啼鸣。夜晚迅速来临，众鸟栖定，草间吟哦四起，幽谷中回音阵阵，山影茫然阴森，潜伏着不安。

除了从不同时段描写山，作者还描写了云烟氤氲的山、起风的山、热闹的山，分别体现在文章五六七自然段。

对于围着山的海，作者也进行了描写，体现在第二自然段。首先，海和山是相互绸缪的，是融合在一起的。晴艳的下午，海上碧波万顷；起风的日子，海波此起彼落；夜深时分，潮声起伏，渔火璀璨。“山睡去以撼人的节奏感撼着我的心血来潮。”写景中思乡之情隐约可见。

【赏读体验】第三段抓住“回答”一个小环节来揣摩。请一位同学朗读品位。例如“家，在半山腰等我。一个“等”，境界全出。每人自读，品味。写山谷，含情脉脉，用比喻，可爱。请一学生声情并茂地读。

【赏读体验】文章第七段可以说是点题的段落。景为谁生？齐读最后一段。体会乡愁是如何表现的。抓住几个关键语句：“加注罢了”、“最令人心动、神往的”、“人的骚音”“山下的铁轨向北延伸，延伸到我的心弦”等来把握。

    文末赋诗一首“……湘云之后是楚烟，山长水远，五千载与八万万，全在那里面……”，含蓄深沉地吐露了思念祖国家乡的情怀。

【意象品读】请同学们从文章中找出一些与乡愁有关的意象，从中品味作者的乡愁之思。

【师生讨论】作品中所流露出的，不仅融入了乡愁，还融入了沧桑美。重阳饮菊、中秋看月等古典诗词意象，成为离愁别绪的载体。“五千载与八万万，全在那里面……”，抒发了对祖国文化传统和民族精神的倾慕之情。在他看来，自己的愁思“一层淡似一层”，“山长水远”。这种沧桑的乡情又表现为“文化乡愁”，即对文化古国的无限赞美和忆思。

【课外拓展】课后请同学们阅读本册读本与乡愁相关的文章《故乡的榕树》、《我寄情思与明月》、《就是那一只蟋蟀》和《我寄情思与明月》等。有兴趣的同学还可以阅读《余光中诗集》。

